

一個值得效法的母親

時間: 30 分鐘

各位弟兄姊妹，主日平安。上個星期天，我們說到要打電話給那些離開教會的朋友，有舉手的那些人，你是否打了電話？我打了一些，還有一些沒有打，如果你還沒有打電話的，記得這個星期要關心這些朋友。證道開始前，祝各位媽媽，母親節快樂。澳洲母親節的慶祝活動，是在 1920+年從對面的長老會開始的，目的是以鮮花來代表對媽媽的愛和感恩。當時對面坐了 1-2 千人，還立了一塊石頭作紀念，所以今天在對面他們特別為此而紀念。我們也盼望，每一個人都紀念母親為我們所付出的辛勞。今天，我從聖經中，要說一個母親的故事，或者應該說，一個想做媽媽的人的故事。

1. 每個人都有難處

1 以法蓮山區有一個拉瑪的瑣非人，名叫以利加拿，他是蘇弗的玄孫，托戶的曾孫，以利戶的孫子，耶羅罕的兒子，是以法蓮人。2 他有两个妻子：一个名叫哈拿，另一个名叫毗尼拿。毗尼拿有孩子，哈拿却没有孩子。3 这人每年从本城上到示罗，敬拜万军之耶和华，向他献祭。在那里有以利的两个儿子何弗尼和非尼哈当耶和华的祭司。4 每逢献祭的日子，以利加拿把祭肉分给他的妻子毗尼拿和毗尼拿所生的儿女。5 他给哈拿的却是双份，因为他爱哈拿。耶和华却不使哈拿生育。6 她的对头毗尼拿因耶和华不使哈拿生育，就常常惹她发怒，要使他生气。7 年年都是如此。每当她上到耶和华殿的时候，毗尼拿就这样惹她发怒，以致她哭泣不吃饭。8 她丈夫以利加拿对她说：“哈拿，你为何哭泣？为何不吃饭？为何伤心难过呢？有我不比有十个儿子更好吗？”9 他们在示罗吃喝完了，哈拿就站起来。祭司以利坐在耶和华殿门框旁边的位子上。10 哈拿心里愁苦，就痛痛哭泣，向耶和华祈祷。

有一个人叫做以利加拿，这个人很亲近神，每年都上到士罗，向神献祭。2他有两个妻子：一个名叫哈拿，另一个名叫毗尼拿。毗尼拿有孩子，哈拿却没有孩子。这个人的问题是有两个太太，圣经中有两个太太或以上的，几乎都有很多的问题，最大的问题是忌妒。两个太太一个有孩子，一个没有孩子，哈拿是没有孩子的那个。哈拿应该是大老婆，因为圣经通常把大的放前面，很可能因为大老婆生不出来，所以她娶了小老婆，也真的生了小孩，这就证明了，不生的问题是出在哈拿。第四、五节说，以利加拿把祭肉分给两个太太，每年他都给哈拿双份，因为他偏心，第六、七节说年年毗尼拿都惹哈拿发怒，气到很难过，在过去我们会说，哈拿的肚子不争气。所以她也没办法，所以很难过。丈夫对哈拿算是不错的，可是男人总是不了解女人，还一直问，最后还说有他比十个儿子更好。可是这并不能给哈拿安慰，所以10节我们看见，她仍然痛痛哭泣。

我们刚刚读完整个故事，我们知道哈拿是很爱神的人。爱神的人会不会就一帆风顺，不见得，甚至我们看见，第五、六节，哈拿不能生，是神的不让她生，**耶和華却不使哈拿生育。6她的对头毗尼拿因耶和華不使哈拿生育，**每个人都有他的难处，而哈拿的难处，是神直接的工作。神赐福，神也降灾祸。可能你会想，神不是爱吗？祂为什么会降灾祸？这就是神的试验。灾祸好不好，当然不好，但是一个人是否顺服神的带领，常常就决定了这件事最后的好坏。

我常常说到向下的螺旋，一个人如果用负面的方式去回应一件事，这件事就越来越糟，然后我们再用负面的方式去面对，就更糟，最后就和神，和人、和世界、和自己的关系都受到不好的影响。譬如如果哈拿忌妒，和毗尼拿互相争斗，或是虐待毗尼拿的孩子，甚至把毗尼拿的孩子杀害了，这些都会让他们关系更糟。有没有可能，我想是有的。最近新闻才报导，一个父亲为了报复太太，把两岁的孩子杀害，要让太太悔恨一辈子。所以每个人都有难处，但是我们如何去面对，常常就决定了结果是不是荣耀神。

2. 真心不断的祷告

11 她许愿说：“万军之耶和華啊，你若垂顾你使女的苦情，眷念不忘你的使女，赐你的使女一个子嗣，我必使他终生归给耶和華，不用剃刀剃他的头。” 12 哈拿在耶和華面前不住地祈祷，以利注意她的嘴。 13 哈拿心中默祷，只动嘴唇，听不到她的声音，因此以利以为她喝醉了。 14 以利对她说：“你要醉到几时呢？不要再喝酒了！” 15 哈拿回答说：“我主啊，不是这样。我是心里愁苦的妇人，清酒烈酒都没有喝，只在耶和華面前倾心吐意。 16 不要将你的使女看作不正经的女子。我因极其难过和生气，所以一直祷告到如今。” 17 以利回答说：“平平安安地回去吧。愿以色列的神允准你向他所求的！” 18 哈拿说：“愿你的婢女在你眼前蒙恩。”于是妇人上路，去吃饭，脸上不再带愁容了。

哈拿怎么回应神在她身上的做为？哈拿祷告。她怎么祷告？她没有怪神，反而她向神许愿，她希望有一个孩子，她愿意将孩子归给神。12节说，她在神面前不住地祷告。以利看着她的嘴，以为她是喝醉了，因为在以色列的节期也曾有喝醉的事发生。所以，以利做为一个祭司，他在殿口看着大家，也预防一些影响人敬拜神的事发生。这里我们看见人的不足，他只看见人的外表，看不见人的心。哈拿不断的祷告，到一个地步，以利以为他喝醉了。她是默祷，只动嘴唇，所以那些觉得祷告一定要大声说出来的，这里给我们看见一个不同的例子，重点不是祷告的形式，而是你用什么样的心祷告。哈拿的祷告，把神当神看，我想她会让以利注意，一定是她祷告了很长的时间，18节说后来她才去吃饭，所以她没有吃饭，禁食祷告，而且她可能虽然没有神声音，但是嘴唇动的很激烈，所以才让人感觉是醉

酒。这证明她的诚心。

当以利做为神的祭司祝福她的时候，这里说，哈拿上路，去吃饭，脸上不再带愁容了。哈拿为什么开始吃饭，不再带愁容了，因为她相信神，也相信神的应许。她的相信，对她来说是这么真实，到一个地步让她可以放下仇恨和哀痛，可以重新回到她的生活。这里可以看见她的信心，她相信神真的应允了她。

3. 得到上帝的帮助

19 他们清早起来，在耶和华面前敬拜，就回去，往拉玛自己的家里。以利加拿和妻子哈拿同房，耶和华顾念哈拿。20 时候到了，哈拿怀孕生了一个儿子，哈拿给他起名叫撒母耳，说：“这是我从耶和华那里求来的。”

神是不是一定会给哈拿一个孩子？基督徒的祷告是不是一定会成就？答案是，不一定。因为你不是神，神自己有祂的旨意。所以哈拿的许愿会说，**你若垂顾**，换句话说，她知道神可以选择不垂顾。

但她还是不断的祷告，因为她知道，只有神才是生命的主宰。神知道万事，万事也有祂的美意，所以无论哈拿最后有没有得着孩子，神还是神，但因着她的祷告，神已经保守她，结果只会更好。所以我们要不断祷告，神一定会在我们的生命里动工。神回应祷告可能是，”是””否”或是”等”，但是愿意在神面前恒心祷告的，不论是哪一种答案，你都能有平安，因为圣经上说，**罗马书 8:28 我们知道，万**

事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被召的人。

所以，你可以和哈拿一样，知道神的答案是”是”，而你也凭信心完全的信；但同时你也知道，就算结果是”否”你也有平安！哈拿拥有的，就是这种信心和平安。所以她不再愁苦。我真心的希望妈妈们都有这种平安。

4. 持守对神的诺言

21 以利加拿和他全家都上去，要向耶和华献年祭和还愿祭。22 哈拿却没有上去，因为她对丈夫说：“等孩子断了奶，我就带他上去朝见耶和华，让他永远住在那里。”23 她丈夫以利加拿对她说：“就照你看为好的去做吧！可以留到孩子断了奶，愿耶和华应验他的话。”于是妇人留在家中乳养儿子，直到断了奶。24 断奶之后，她就带着孩子，连同一头三岁的公牛，一伊法细面，一皮袋酒，上示罗耶和华的殿去。那时，孩子还小。25 他们宰了公牛，就领孩子到以利面前。26 妇人说：“我主啊，请容许我说，我向你，我的主起誓，从前在你这里站着祈求耶和华的那妇人就是我。27 我祈求为要得这孩子，耶和华已将我向他所求的赐给我了。28 所以，我将这孩子献给耶和华，使他终生归给耶和华。”他就在那里敬拜耶和华。2:1 哈拿祷告说：“我的心因耶和华快乐，我的角因耶和华高举。我的口向仇敌张开；

我因你的救恩欢欣。”

哈拿许愿要将孩子留在示罗事奉神，她没有忘，连孩子的名字撒母耳，都有”从神那里求来的意思”。她要好好的照顾孩子，直到孩子断奶。断奶的时间多久我们不确定，但是我想应该有 1-3 年的时间，在这些时间中，她没有忘记神给她的恩典，她记得带孩子上示罗终身服事神。她持守她对神的诺言。或许你可能觉得这个妈妈怎么这么狠心，可是我们知道她还是爱他的，**19_他母亲每年为他做一件小外袍，同丈夫上来献年祭的时候带来给他。**但是哈拿知道神要用她的孩子。后来神也大大的祝福哈拿。

20_以利为以利加拿和他妻子祝福，说：“愿耶和华由这妇人再赐你后裔，代替从耶和华求来的孩子。”他们就回自己的地方去了。**21_耶和华眷顾哈拿，她就怀孕生了三个儿子，两个女儿。那孩子撒母耳在耶和华面前渐渐长大。**

我们人，很容易就会把事情拿来自己扛，尤其是孩子的事更是这样。我们担心孩子的身心灵成长，可是我们忘记叫他成长的是神，所以我们多了很多白头发，可是如果你真知道你的儿子是神在看顾的，你就能够不怕，神一定帮你扛。哈拿把孩子献给了神，她知道孩子是神的。有的时候，我们太担心孩子的成长，忘记这是神给我们的，我们不拥有他们，神让我们成为他们的管家，所以我们要更为孩子祷告。当你把孩子交托给神，并不是说你不用代替神管教他们，也不是说他们一定要成为神职人员，而是他们的道路，有神的安排，我们不用害怕，因为那对他们是最好的。

你知道圣经为什么要记载哈拿，因为她是撒母耳的母亲，为什么要记载撒母耳，因为他膏立了以色列人的第一个王扫罗，为什么要记载扫罗，因为从中带出大卫，一步步，最后带出了耶稣，因为耶稣是大卫的子孙。哈拿的儿子撒母耳，就这样成了许多人的帮助，是从哈拿的不孕，哈拿的苦楚，哈拿的许愿，哈拿的祷告，哈拿的信心，哈拿的怀孕，哈拿的持守开始的。

结论

今天是母亲节，我希望这段经文，可是帮助所有妈妈更有信心，知道神的恩典无所不在，如果你是一个基督徒妈妈，我希望你成为一个祷告的母亲。因为一个祷告的母亲能够带来的祝福是超乎想像的。愿祷告成为所有妈妈的力量，也愿每一个妈妈，从神那儿支取能力，胜过一切的困难，心里有真正的平安。我们一起来祷告。